刑事法学者 | 中国刑法 | 外国刑法 | 国际刑法 | 区际刑法 | 刑诉法学 | 学术讲座 | 判解研究 | 资料总览 | 博硕招生



中字体 🔻

量刑制度宏观问题研究

黄京平 蒋熙辉

如果自十二铜表法和皋陶改革刑制算起,现代世界各国广为采用的量刑制度约略可以概括为三大特征 加以把握:从零散走向系统;从野蛮走向科学;从简单走向复杂。审视量刑制度研究,从微观角度着眼者 众,从宏观角度着手者寡。本文正是尝试从宏观角度研究量刑制度的外观、范围和制度运行、制度改革走 向,以此为基础重构我国量刑制度,展望我国量刑制度改革的目标和预期。

一、量刑制度的外观与范围

量刑制度的现状是研究量刑制度的基础。外观上,量刑制度是立法工作者总结立法经验和理论研究成果并借鉴国外相关立法概括而成,量刑制度是刑事立法机关根据刑罚目的遵循量刑原则制定的如何量刑的具体体系化的构成。它区分于量刑原则、量刑方法和量刑情节。范围上,量刑制度包括的具体制度存在一定的争议。

(一)量刑制度的外观

量刑制度是在量刑活动中长期形成的同时也为刑法明确规定必须遵循的体系。从外观上看,量刑制度包括两种特征:一是量刑即刑罚裁量;二是制度即体系化的构成。

关于刑罚裁量,是相对于刑罚执行和刑罚消灭而言的,属于狭义上的刑罚的具体运用。量刑是一个多义语,一般意义上既作为制度又作为刑事诉讼活动使用。从诉讼环节上讲,量刑是承接定罪与行刑两个阶段的中间环节。

关于制度,《辞海》的解释是"要求成员共同遵守的按一定程序办事的规程"。 规程的特征是体系性。量刑制度区分于量刑原则、量刑方法、量刑模式、量刑情节、量刑模式等。作为体系强调的是系统性而非单个情节;作为体系必然通过量刑情节的运行影响量刑结果。

(二)量刑制度的范围

量刑制度需要研究哪些具体制度,一直是困扰刑法学界的问题。 1997年刑法修订前通说认为量刑制度包括累犯制度、自首制度和数罪并罚制度。 1997年刑法增设立功制度。目前而论,累犯制度、自首制度、立功制度、数罪并罚制度属于量刑制度基本上没有异议,但缓刑制度、死刑缓期执行、刑的免除、再犯和特别减轻、刑罚易科等能否构成量刑制度,需要逐一辨析。

1. 缓刑制度

缓刑制度是量刑制度还是行刑制度,大陆法系刑罚理论多将其放在刑罚的执行中讨论, 美国刑法理论 将其既视为刑罚方法又视为替代监禁的行刑制度。 我国刑法学界对缓刑归属也存在争议。有学者认为,缓 刑既是量刑制度之一,又属于行刑制度的范畴。缓刑制度虽纵跨量刑阶段和行刑阶段,但首先是量刑阶段 决定是否适用的一种刑罚制度。故作为量刑制度研究合宜。 也有学者认为,量刑与行刑是罪刑关系运动的 两个阶段,从时间上看,缓刑发生在量刑阶段,将其归于量刑制度似乎并无不可,但缓刑是在刑罚量定的 基础上,对其执行方法的确定,它不涉及刑罚之量定的问题而只与刑罚的执行有关,在逻辑上应当将其归之于行刑制度。 我们认为,从缓刑的跨越两个阶段的特征出发,缓刑应当具有量刑制度和行刑制度两重属性。认为缓刑属于行刑制度的观点如果忽视缓刑作为量刑制度的特色,将不能得出正确的结论。

2. 死刑缓期执行

死缓是为了弥补死刑的弊端而设置,为我国刑事立法的独创。通过死缓的判决实践证明,死缓是死刑限制政策的一项有效的刑罚制度。 它既可以保留死刑的威慑力,又可以体现惩罚与宽大的政策,从而为不是必须立即执行的罪该处死的犯罪分子留下一条生路。为此,有学者主张对所有判处死刑的罪犯一律判处死缓。 应当说,死缓是我国限制死刑到逐渐废除死刑的必由之路。死刑缓期执行是死刑刑种中的一项过渡性处理方法,属死刑中的一种执行制度,如同缓刑作为自由刑和拘役的执行制度一般。然而,死缓需要在量刑阶段加以确定,并且要求具备"罪行严重当处死刑"和"不是必须立即执行"两个条件。从此角度而言,死缓制度理应属于量刑制度。

3. 刑的免除

刑的免除,是指基于各种不同事由对犯罪人仅作有罪宣告而不予处刑的一种措施。关于免刑情节,各国刑法皆有规定。一般而言,免刑情节包括自首、犯罪中止、防卫过当等情形。我国刑法规定的免刑情节包括:经过外国审判的域外犯罪(第10条);聋哑人或盲人犯罪(第19条);防卫过当(第20条第2款);避险过当(第21条第2款);犯罪预备(第22条第2款);犯罪中止(第24条第2款);共同犯罪从犯(第27条第2款);胁从犯(第28条);自首(第67条第1款);立功(第68条)。从这些规定看来,免刑虽然在量刑过程中实施,属于量刑活动但未能形成体系,称之为制度有所不当。同理,将刑的加重、减轻(一般减轻)称为制度同样有欠思考。

4. 再犯

再犯,即再次犯罪。再犯与前科是紧密联系在一起的两个概念。我国刑法未规定前科消灭制度而仅规定前科报告制度,并不妥当。前科报告制度是指依法受过刑事处罚的人在入伍或就业时应当如实向有关单位报告的制度。前科消灭制度,根据沃克教授的解释为:已判过罪的人如果在几年内未再犯任何严重的罪行,他就应象未被定过罪或判过刑的人一样被看待。 再犯制度正是在存在前科消灭制度的前提下作为从重情形加以规定的。各国刑法一般将刑事前科作为法定从重情节甚或加重情节。我国刑法中是否规定再犯制度,存在一定争议。 在1997年刑法修订过程中,中国人民大学刑法总则修改小组第3、4稿均存在再犯的规定,例如1994年9月的第4稿第82条规定:"应故意犯罪被判刑,在刑罚执行完毕或者赦免、刑满释放以后,又犯故意犯罪,尚不符合累犯条件的,是再犯。对于再犯,可以从重处罚。"此条规定后在1997年刑法中并未见到,原因何在尚不明了。 问题在于如何理解1997年刑法第356条的规定。 我们认为,再犯制度作为与累犯紧密联系的一种制度,应当归于量刑制度。

5. 特别减轻制度

刑罚的特别减轻,是指法官斟酌考量案件相关情节并根据一定规则决定是否在法定刑以下判处刑罚的制度。我国澳门地区存在此类制度。 基本精神是对量刑情节特别价值的衡量,以求个案公正。我国大陆地区刑法第63条第2款规定有特别减轻制度,即酌定减轻处罚必须经最高人民法院决定的制度。基本含义是:不具有法定减轻情节的犯罪分子在具备特定情形时经最高人民法院核准,可以在法定刑以下判处刑罚。特别减轻制度的创立与适用涉及到罪刑法定和自由裁量权的权衡、牵涉到审判懒惰与立法法定刑幅度确立等问题。仔细将特别减轻制度与刑事类推制度作一全面比较,可以发现二者存在惊人的相似之处。现行法治环境下特别减轻制度的运作是对罪刑法定的背离和对自由裁量的突破。反思这一制度的创设,不管是立意在追求个案公正还是存而不用,都无法回复特别减轻制度对罪刑法定的理论上的解构作用。 特别减轻制度是在量刑活动中运用的对犯罪人采用的,构成有二:一是不具备法定减轻情节;二是应当经最高人民法院核准,因此应当归于量刑制度。

6. 刑罚易科

何谓刑罚易科?一般认为,刑罚易科为换刑处分,即判决宣告的刑罚因特殊事由不能执行或不宜执行,而选择其他刑罚为执行的代替。刑罚易科一般包括罚金刑易科和自由刑易科。 国外刑法典如西班牙刑法典第100条规定,凡犯人经法院明确判决监牢、苦役及徒刑者,得以服劳役折换服刑。无独有偶,我国台湾地区刑法也规定有刑罚易科制度。即对原来判处的刑罚,因特殊原因不能执行,可以用执行其他刑罚的方法加以代替的制度。根据台湾刑法规定,刑罚易科计有三种:易科罚金;易服劳役;易以训诫。 由此可见,刑罚易科制度应归属于行刑制度。 在量刑过程中出于不同考虑而改科其他刑罚只是刑罚的选择适用范围。

二、量刑制度的功能与运行

制度的功能是制度存在的生命。它为制度设计的目的制约并且可能超出设计的原意产生出乎设计者意料之外的功能和效应。量刑制度的功能旨在实现量刑目的,即追求合理公正的刑罚。功能需要制度运行呈现,在制度运行中存在多种因素的影响。

(一) 量刑制度的功能

量刑制度的功能包括:规范,针对量刑活动;限制,针对法官自由裁量权;整合,针对量刑情节;贯彻,针对量刑原则。

1. 规范

从宏观上看,制度的基本功能是规范。即规制行为主体的某一方面活动。量刑是国家审判机关对犯罪 人决定刑罚的活动,理所当然地受量刑制度的约束。量刑制度包括累犯制度、自首制度、立功制度、数罪 并罚制度、缓刑制度等,如果存在适用任一制度的情节,量刑活动应当考虑制度适用。超越量刑制度的相 关规定违法量刑的行为理应得到制止。

2. 限制

量刑自由裁量权是指法官审判酌情做出决定的权利。量刑自由裁量权过大的消极效应非常明显:一则导致立法权旁落、司法擅越立法;二则法官过度以自己的刑罚价值观影响量刑,形成量刑不当、司法不公甚至司法擅断、量刑畸情畸重。 如何限制自由裁量权的范围,在精神上似乎可以引用英国丹宁勋爵德戒条"一个法官绝对不可以改变法律编织物的编织材料,但是他可以,也应该把皱折熨平",但具体的实施必须依靠量刑制度的保障。因此,量刑制度的限制功能是针对法官自由裁量权而设计的。如果存在自首情节,法官却因种种原因不予考虑则应当成为上诉或抗诉的理由之一。在某人犯数罪的情形下,法官突破法律限制因一己之刑罚价值观对犯罪行为人处以轻重悬殊之刑罚,这也应当成为上诉或抗诉的理由之一。正是量刑制度的"僵化与保守"固守着法律的尊严,使法官在量刑时必得有所遵循,不得任意违反和突破。

3. 整合

量刑情节的多样化是每位检察官、法官、律师在理清刑事案件时必须面对的一个问题。自首制度包含的量刑情节在司法实践中存在多种样态,制度的功能正在于整合实践中千变万化的情节。自首制度将种种相关情节综合起来,加以抽象和整合,形成量刑制度。同样,在数罪并罚制度中,各种并罚情形的归纳和相应规则的形成最后被整合为一个独立的并罚制度。这种抽象和整合可以说是立法者对司法实践的经验总结,反过来又通过量刑实践起到了指导作用。

4. 贯彻

所谓贯彻,是指运用具体操作层面的事物将抽象性的原则加以落实。相对量刑原则而言,量刑制度是具体性的操作层面的事物。例如,量刑目的性要求刑罚裁量符合刑罚目的的要求,既有助于一般预防目的又有助于个别预防目的;量刑个别性要求刑罚裁量应当是一种对法条规范(刑法条文)的涵摄过程,是对具体行为人就具体犯罪事实而做出的裁量。以累犯为例,累犯人身危险性较初犯为重,量定刑罚时必须考虑其人身危险性。这种出于个别预防针对具体行为人的特别考虑正是反映了量刑的目的性和个别性。同样,在缓刑制度上对刑罚目的性、个别性、法定性和统一性等原则的体现也较为彰显。量刑原则等量刑活动中的准则(或曰精神)正是通过具体案件中量刑制度的实践得到贯彻。

(二)量刑制度的运行

量刑制度的功能发挥既依赖运行环境,还需要考虑相关影响因素。

1. 制度的运行环境

制度在不同环境下运行会产生不同效果,不同法系法治环境下量刑制度的运行存在不同问题。英美法系诉讼制度下,采取辩诉对抗式模式。普通刑事程序中,一般采取的是陪审团在法官指导下执掌社会相当性标准,决定定罪与否。一旦证明有罪,案件进入量刑阶段。法官遵照量刑指南根据犯罪基本事实和行为人的基本情况,决定刑罚的轻重。量刑是法官的专务,得到了应有的重视。大陆法系诉讼制度下,采取纠问式庭审模式。普通刑事程序中,法官始终掌握庭审的主动权,控制定罪和量刑两个环节。在庭审上,容易产生重定罪轻量刑的倾向。这是大陆法系刑事诉讼制度改革需要克服的一大问题。

2. 制度的影响因素

影响量刑制度的因素包括: 权力介入、媒体舆论、法官好恶和治安形势。

权力介入。权力介入专指行政权强行介入司法权领域,干涉司法独立的现象。在我国,行政干预司法颇为严重。它是司法腐败的一个源头。领导批示:此人该杀!据从何来?但不得不听,因为人事权、财政权均握于他人之手。如何中断权力介入对量刑的干涉,司法改革研究的结论是司法独立,即赋予人民法院

人事权和财政权,保证法官不受干涉地运用量刑制度。

媒体舆论。媒体舆论对量刑制度运行存在影响,主要是媒体通过对法官个人好恶判断施加压力或通过影响行政权力干预对量刑结果施加影响。个案的可能情形:故意伤害案——媒体先报道犯罪行为"情节恶劣影响极坏",并对犯罪人大加诋毁;后报道犯罪行为"情节可宥",并为行为人的犯罪行为大加辩护,简直是"不得不"犯罪。舆论风向转移的原因可以不究,但媒体对量刑制度运行的影响力却不得不加以阻止。西方国家在媒体舆论对审判的影响问题上保持着高度警惕,极力避免媒体舆论通过各种途径影响案件处理结果。这一点应当为我国正在建设中的刑事诉讼制度所注意。

法官好恶。法官好恶是法官价值观在具体问题上的体现。犯罪与刑罚的阶梯如果存在,那在不同的法官心目中肯定存在着序列的差异。同样一起由未成年人实施的间接故意杀人案,法官可能因其自身年龄、家庭状况等因素对量刑制度的运行存在不同理解。在制度运行时存在"从轻"、"减轻"的选择时把握尺度不一。完全避免法官好恶对量刑制度的影响几乎是失败和徒劳的,但设计实现制度的细密规则以控制法官的自由裁量权则是可行的。

治安形势。"刑罚世轻世重"是刑事政策,但治安形势如何影响量刑制度运行?在量刑制度运行过程中,从轻减轻是一种"可以"情节时,是否选择或如何选择都是问题。在以"从重从快"为特征的严打斗争中,"可捕可不捕的捕之,可判可不判的判之,可死可不死的处死"几乎成为通例。制度被架空,法条在一定程度上成为具文。如何看待这个问题?实际上,长期性的治安形势应当限定在刑事政策层面,短期性的治安形势通过法官的好恶也会充分体现。

三、量刑制度的改革与走向

自人类制定刑罚以来,初民的刑罚可能并不具有系统的量刑制度。关于量刑,初民刑罚形成的是幼雏形态的规则或情节,零散而不成系统。探讨量刑制度的改革需要对历史上的量刑改革加以回溯。美国量刑改革中的两次大的运动(定期刑改革和不定期刑改革)较具启发意义,从中我们可以获得对量刑改革走向的深入认识。

(一) 不定期刑运动

不定期刑(indeterminate sentence)是指刑罚量定时不确定刑罚的具体期限,而是在执行过程中根据改造效果确定刑罚的余期。不定期刑包括绝对不定期刑(completely or wholly indeterminate sentence)和相对不定期刑(relatively or limited indeterminate sentence)。 在不定期刑中,采用较多的是相对不定期刑。不定期刑运动是指19世纪后期针对以往定期刑的过度僵化和缺乏弹性以至不能达到刑罚预防犯罪目的的现象的一种量刑制度的改革运动。基本思想为教育刑理念。

关于不定期刑的实行条件,我国刑法学者总结为五个方面: 一是立法专门规定,以防止司法滥用;即立法规定不定期刑适用的对象和范围,最低最高期限、司法和行刑程序等。二是科学分析罪犯。三是采用累进处遇制度,促使罪犯积极向上,培养其责任感。四是设立假释制度,保持不定期刑的弹性,便利罪犯回归社会。五是建立专门的罪犯考察决定机构。五个条件基本上都是出于西方分权学说和罪刑法定主义的考虑在一定程度上对司法自由裁量权的限制。在摒弃不定期刑的今天,自由裁量权的相关限制措施如累进处遇制度、假释制度和罪犯考察决定机构仍由于其科学性得到沿用。

(二) 定期刑运动

定期刑运动是在美国对"医疗模式"改造犯人失败的反思后开始的。当时的实证发现不定期刑推行的"医疗模式"并没能起到很好成效。相反,不定期刑的消极后果如司法人员自由裁量权的泛滥导致人权侵犯和法制破坏的恶果让人们无法忍受。加里福尼亚州制定的"量刑法",首开先河设置量刑委员会,制定量刑指导方针。随之而来的是各州定期刑法令的颁布。 1984年《量刑改革法》要求成立的美国量刑委员会(由7名选举的成员和2名非选举的当然成员组成)制定和不断修订美国量刑指南。其目的在于通过规定详细的、说明对触犯联邦刑法的罪犯如何恰当适用刑罚的指南,制定量刑政策和做法,以保证联邦刑事司法制度实现公平、正义的目标。 纵观美国定期刑运动,改革主要包括:明确刑期刑,强制刑和假设刑。 明确刑期刑取消了假释和善时制度,法官可以选择监禁或缓刑,但他在决定监禁的长短方面的自主性很小。强制刑适用于某种特定种类的犯罪,规定上下额假定刑要求法官选择既定的刑种,但同时允许法官在有加重或减轻处罚情节存在时背离之,只是假定刑判决必须送交上诉法院复查。

定期刑的改革由于公众的广泛支持和立法界和司法界的通力合作,取得了较为圆满的成果。《美国量 刑指南》基本上年年得到修订,以指导刑事司法中的量刑实践。同时,假释委员会的权力获得了有效的控 制。自由裁量权在一定程度上受到限制,保障了量刑的基本公正合理。

(三)量刑制度改革的走向

分析各国量刑制度改革,我们不难发现存在两个基本走向:综合化与精确化。

综合的意义在于各种量刑制度旨在实现责任主义的目标。即以报应为基础兼顾功利设计制度和运用制度。不定期刑运动,是在以教育刑理念下将刑罚执行视同医治病人,如同医生不能一开始治病即确定痊愈的时期一样,矫正行为同样不能在判决时确定刑期。自19世纪后期开始的历时一个世纪的不定期刑运动赋予司法人员极大的自由裁量权,一定程度上以量刑个别性破坏了量刑的统一性。正如不定期刑在日本受到批判一样,它因违反责任主义而成为问题。 以牺牲刑罚统一性和刑罚的公正合理性获得个案公正最终会导致刑罚背离它的固有价值。一言以蔽之,不定期刑的根基在过度强调刑罚的功利性。定期刑运动是在意识到不定期刑的弊端后的反思,它要求在责任主义指导下裁量刑罚。从现代世界各国刑法看来,采取不定期刑的国家仅为少数且严格限于几种特殊犯罪或特定犯罪主体。采取的不定期刑也是相对不定期刑。我国刑法没有规定不定期刑,审判机关必须根据犯罪分子的基本犯罪事实和犯罪情节裁量刑罚。基于报应的基础又兼顾功利的考虑,综合报应与功利的定期刑制度是量刑制度改革的方向和趋势。

精确的意义在于对制度的运用规则进一步细化。量刑制度是一个框架性的结构(数构成条件的组合),需要细化的规则加以实现。数罪并罚制度中,关于数个无期徒刑的吸收原则如何实施,升格以死刑论肯定不行,但简单地只论以一个无期徒刑则嫌过轻。《意大利刑法典》第72条规定: "数个无期徒刑之犯罪竞合时,处无期徒刑并加科6个月以上,3年以下日间单独监禁。无期徒刑之犯罪与一个或数个有期徒刑犯罪竞合,而其刑期在5年以上者,应处无期徒刑,并加科2个月以上,18个月以下日间单独监禁。受刑人处日间单独监禁时,仍应服劳役。"此类刑法规定对无期徒刑吸收原则的细化可谓苦心积虑。又如累犯的加重处罚,各国刑法在只规定加重处罚的原则基础上多规定加重幅度,如:匈牙利刑法典规定累犯包括一般累犯、特别累犯和多次累犯。对特别累犯和多次累犯,立法规定可以将法定刑提高一半但不能超过15年。我国台湾地区刑法规定累犯加重本刑至二分之一。此种规定精确地衡量了罪与刑的对称,限制了法官的自由裁量权,求解了合理公正的量刑结果。因此,其具有为各国立法借鉴之价值。

四、我国量刑制度改革的展望

我国刑事立法关于量刑制度基本上规定在第四章"刑罚的具体运用"中,包括累犯、自首、立功、数罪并罚和缓刑等制度。这种设计为学界区分量刑制度和行刑制度留下了一定的空间。 我国刑法学界对量刑制度的宏观研究不多,现存研究都局限于具体制度的运用。如何从宏观角度重构我国量刑制度,需要关注三个问题。

(一) 总体目标

量刑制度改革的总体目标应当是综合化与精确化。责任主义要求现代刑罚同时关注报应和功利两大价值,量刑制度存在报应与功利两大支柱。这是西方国家长达数百年刑罚制度改革运动的认识。综合化的量刑制度设计对具体制度均考虑报应与功利的因素。精确化要求是细化量刑制度的运行规则,限制法官自由裁量权。它是实现报应与功利的必要途径。

(二)制度完善

制度完善包括废、改、立。量刑制度的废、立是指增设新的制度与废除旧的制度。我以为当前迫切需要规定的是坦白制度和再犯制度等。坦白制度区别于自首制度的唯一一点是"自动投案"与否。量刑制度中坦白制度的应付阙如导致量刑实践的困惑,严重影响了执法的统一性。再犯制度与累犯制度和前科制度存在紧密联系,再犯制度的缺失同样给制度体系造成了漏洞,给司法实践造成了困惑。因此,坦白制度和再犯制度应当在刑法修订中得到补定。特别减轻制度因在实践中与罪刑法定相悖且运行中因司法懒惰徒具形式,应当废除。

量刑制度的"改"当指量刑制度的细化。纸面上研究具体量刑制度时,尚不能完全了解量刑制度运行的细节。在实际运行中的量刑制度因缺乏细则基本上处于一种粗线条的状态而无法适用。因此,立法对制度进一步细化是当务之急。

(三)与刑事诉讼改革配套进行

刑法与刑事诉讼法处于互动关系之中。量刑制度的改革需要严密关注刑事诉讼的改革。在由庭审模式向对抗式的转型中,量刑制度改革必须把握对抗制的精髓"两造对抗法官中立",逐渐强化量刑的地位,将制度运行的不利影响因素如权力介入、媒体舆论、法官好恶和治安形势过滤出去。在刑事诉讼制度改革方兴未艾的当代中国,如何设计量刑制度并与诉讼制度谐和关系到刑事法治目标能否实现的问题。 量刑制

度忽略刑事诉讼改革将会导致实体与程序两相脱节,刑法失去动态性成为静止的死的法条,量刑成为枯燥乏味的机械工作。

(黄京平系中国人民大学刑事法律科学研究中心执行主任、教授、博士生导师,北京师范大学刑事法律科学研究院兼职教授;蒋熙辉系中国社会科学院法学所副教授、法学博士)

更新日期: 2006-6-6 阅读次数: 383

上篇文章: 人格的刑法价值体现 下篇文章: 论赦免的概念及其属性





©2005 版权所有: 北京师范大学刑事法律科学研究院 京ICP备0507187